



电动车不能进电梯,电线老化要更换,花露水其实会“惹火”……

拆弹特警宣一平: 带孩子们认识身边的危险

湍口温泉杯

第九届杭州市
十佳亲民警察评选



本报记者 陈蕾

7月12日,第三季“危险,走开”安全课堂第二课,走进了杭州市公安局特警支队的安检排爆研究中心。这样的场所平日难得进去,参加活动的小朋友不要太激动哦。

这回讲课的,是一位非常酷的拆弹特警,也是杭州十佳亲民警察候选人之一,叫宣一平。

来听听特警叔叔怎么给孩子们讲解他眼中的安全吧。



宣一平帮孩子们穿搜爆服

穿上搜爆服戴上头盔,特警给孩子们做实验

昨天天气特别热,但走进杭州特警的安检排爆研究中心,又空旷又安静的氛围立刻让人感到三分清凉。

带着孩子们看那些形状不一却都已经锈迹斑斑的“炸弹”时,宣一平有点自豪:这是他和他的“师父”、“师爷”们从杭州各处工地上“拆”回来的。因为杭州一直在高速发展,他和同事们经常要面对这些战争年代遗留下来的铁疙瘩,把它们安全地挖出来、转移走、最终销毁。

不过,宣一平也说:“真正的炸弹都已经销毁了,这些是复制模型,安全。”

宣一平还给孩子们讲解了怎么辨认易燃易爆物的标识,“带这些标识的物品不能带进地铁站、火车站、机场,将来杭州开亚运会时也不能带着去看比赛。回去

要告诉爸爸妈妈哟!”

一些跟易燃易爆物有关的热点新闻,也被宣一平剪辑出来进行讲解,比如电动车引发的火灾。孩子们于是记住了:电动车不能进电梯,不要在家充电,家里电线如果老化了,记得及时更换。

孩子们更关心放在讲台上的一排五颜六色的瓶子,那是驱蚊水、花露水、防晒喷雾、酒精喷雾、杀虫剂……宣一平在同事的帮助下穿好了搜爆服,戴上了头盔。然后,他一手拿着打火机,一手轮番喷雾。

“防晒喷雾,有火!”

“花露水,惹火!”

……

这个演示过程,让大家知道了家中哪些常见液体易燃,需要小心对待。

出警排爆时紧不紧张?他说,关键是控制自己的恐惧

杭州特警的安检排爆中心是警队中的“网红打卡点”,不光接待过全国各地的警队,也接待过来自世界许多国家的警队,宣一平通常要为参观者演示操作机器人“销毁”炸弹。

这位1984年生的特警成为杭州十佳亲民警察候选人,他的工作表现非常优秀:参加过各种重大活动的安检排爆工作,立过功、得过奖;发表过安检“杭州战法”方面的专业论文;改造过排爆机器人;研发过安检镜还获得了实用技术专利……他所在的杭州特警技术大队是今年全国公安优秀基层单位,他所在的党支部是杭州市公安局“最强党支部”,其中自然也有他的一份贡献。

“现在穿上七八十斤的排爆服出现场,还会紧张吗?”记者问他。

“排爆服有40公斤重,能抵抗1公斤TNT当量的伤害。但是,在确定最后的安全之前,我们依然会对未知有恐惧,要

做到直面恐惧,控制自己的恐惧。”宣一平说。

“被人故意留置于某处的爆炸物,遇到多吗?”记者问。

他说,这种情况其实不多,通常是那些被遗忘在车站、地铁站的行李需要甄别。“我们这个岗位其实叫排爆手。排,就是排除安全隐患嘛……”宣一平说,有一次他在车站碰到的一件“被遗忘的行李”,“打开的时候,我大吃一惊!”

他看到了什么?入目一片鲜红,心一下子拎起来了。

定神一看,才发现只是一条血红色的老式棉被。

那一瞬间他想了很多,如果这真的是一件非常危险的物品呢?毕竟,看似坚固的排爆服在真正的爆炸物面前,还是显得弱不禁风的。

拆弹特警的英勇,其实就是体现在这些惊心的瞬间,仍然不惧。

从少管所到社区再到水上派出所

民警林坤生:

33年我做对了这“三道题”

从少管所到水上派出所,从纠纷调解到刑事案件,从警33年,桐庐县公安局水上派出所民警林坤生简单总结了三句话:“少管所的日子是选择题,纠纷调解是论述题,水上救援是填空题。”

答好警察生涯的“选择题”

让那些有戾气的孩子,重获朝气

1990年林坤生参加工作,入职了浙江省未成年人管教所。

在少管所工作的五年间,林坤生见证了一个又一个带着戾气的孩子进来之后转变成为了积极向上的青年。

那时候,看守所监管设施差,警力严重不足,所有民警基本吃住在看守所,白天上山劳动,晚上还要抓好未成年人的监管和教育。所以和绝大多数看守所警察一样,林坤生工作忙的时候半个月甚至二十天都不回家,家里一切事务都落在妻子身上。

家人的体谅,让林坤生满心感激。有了家人的支持,林坤生才能心无旁骛地扑在工作上,全心全意答好警察生涯的“选择题”。

答好纠纷调解的“论述题”

一对夫妻重归于好,才是最大的褒奖

在社区民警林坤生看来,没什么小事:“旁人看起来不起眼的小事,摊到当事人身上就是大事,处理好了,群众才能过得舒心。”

比如那次,林坤生半夜接到了群众求助,说妻子带着嫁妆消失不见了,当事人情绪激动:“我们因为些事情吵了一架,今早醒来,老婆就不见了,直到现在也联系不上。”

林坤生打听到女方其实是回了娘家,故意不接丈夫的电话。

做好准备工作后,林坤生将夫妻二人隔开,分别询问、沟通。之后又将夫妻二人叫到一起,先是将二人之间的矛盾厘清,再将二人的对话分别转述给对方。“你们两个人互相都念着对方的好,哪有什么难解的恩怨,无非是有些事没沟通好,说开不就好了?”

在林坤生的调解下,夫妻二人重归于好。

答好水上救援的“填空题”

巡查打起精神,九年救上八条命

2013年,林坤生被调至桐庐县公安局水上派出所,成为一名水上民警。

九年里,林坤生救了八条生命。2020年1月8日那天,气温降到-6℃。当天值班的林坤生接到指令:有名女子欲跳江轻生。

林坤生立即驾驶公安艇火速赶到事发水域。当时女子不听劝阻,径直走向深水处。林坤生一丝都没有犹豫,直接从船上跳入江中……女子得救了,林坤生却因为浑身浸透了冰冷的江水,胃部痉挛,全身颤抖。所领导要送他上医院,但他换下衣服,喝了碗姜汤,感觉身体有所缓和,就又回到了值班岗位上。

舍小家,为大家。小家好,大家也好,是林坤生一直以来的心愿。如今遇上水上警情时,这位老民警依然会迅速穿上救生衣冲向一线,虽头发已露银丝,但眼神依旧坚定可靠。

本报记者 边程壹 通讯员 王聪 傅宏波 石雷钢摄



林坤生在工作时